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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап, 2023 – 2024 учебный год, 8 класс 

Модели ответов и критерии оценивания 

Задание 1.  
1.1. БДИ       

1.2.      БДИТЕЛЬНОСТЬ 

1.3. БУДИ 

1.4. БУДИЛЬНИК 

1.5. ВОЗБУДИТЕЛЬ 

1.6. БОДРИТЬ 

1.7. БОДРОСТЬ 

1.8. БОДРСТВОВАТЬ 

Критерии оценивания: 

За каждое верно указанное слово – 1 балл. 

Всего: 8 баллов 

Задание 2. Модель ответа: 

2.1.Слово поникши образовано от глагола      поникнуть. 

2.2. Определение. Отвечает на вопрос «какие?» / «какой»?  

2.3. Обстоятельство. Отвечает на вопрос «как?» 

2.4. Деепричастие и наречие (перешедшее из деепричастия, ср. лежа, сидя, стоя и т.п.) 

Отсутствие запятых подтверждает, что это наречие. В противном случае слово было бы 

выделено с двух сторон запятой. 

 

Критерии оценивания: 

2.1.      2 балла 

2.2. определение= 1 балл, указан вопрос = 1 балл 

2.3. обстоятельство = 1 балл, указан вопрос = 1 балл 

2.4. деепричастие = 1 балл, наречие = 1 балл, объяснение = 2 балла 

Всего:10 баллов 

Задание 3. Модель ответа:  

Лингвистическая анкета слова ФИЛЬМ 
3.1. Язык, из которого слово пришло в русский, – английский. 

3.2. Время появления слова в русском языке в варианте, отличном от 

современного,– после после 1910 года. 

3.3. Первоначальный вариант слова – фильма. 

3.4. Время появления второго варианта этого слова – в период до 35 года ХХ века. 

3.5. По информации словаря Ушакова, слово в определенный период 

существовало во всех значениях       в двух вариантах, в которых был различным такой 

постоянный признак, как род.  

3.6. Литературная норма употребления этого слова в современном варианте 

сформировалась до 1949 г.  

3.7. Слово обладает следующими постоянными грамматическими признаками – 

неодушевл., нариц., м.р., 2 скл. 

3.8. После      2010 г. по данным графика наблюдается снижение частотности 

употребления слова, что может быть связано с тем, что, кроме слова фильм,      стали 

употребляться такие слова, как кино, сериал, кинофильм и др. (возможны другие варианты 

обоснования). 

3.9. В поэзии второй половины ХХ и ХХI вв , как, например, в стихотворении Б. 

Рыжего «Где обрывается память…»,      используется для того, чтобы передать атмосферу 

прошлого. 
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Критерии оценивания: 

За каждую заполненную лакуну – 1 балл. 

Примечание: Балл дается только при полном и верном заполнении лакуны.      

Например, должно быть указано 4 постоянных признака существительного фильм. Если 

указано меньше или среди них есть неверные, то позиция оценивается 0 баллов. 

 Ответы по пп.8 и 9 вариативны.  

Всего: 10 баллов.  
Примечание: Балл дается только при полном и верном заполнении лакуны.      

Например, должно быть указано 4 постоянных признака существительного фильм. Если 

указано меньше или среди них есть неверные, то позиция оценивается 0 баллов. Ответ по 

последнему пропуску (п.9) вариативен.  

Задание 4. Модель ответа  

4.1. 

задыхаться в дыму – в дыме пожарищ 

в кругу друзей – в спасательном круге 

весь в поту– трудиться в поте      лица 

стоять в      углу – в угле треугольника 

машина на ходу – отразиться на ходе дела 

сад в цвету – во цвете лет 

4.2.      Весь в поту: потный, мокрый, весь в испарине, что может возникать от 

чрезмерных физических усилий или в результате болезни. Используется в прямом 

значении. 

Трудиться в поте      лица: работать с большим усердием, напряжением, прилагая 

большие усилия. Фразеологическое выражение. 

Критерии оценивания  

За каждую верно указанную пару словоформ начисляется по 2 балла. Если одна 

словоформа указана, а парная ей отсутствует – 1 балл за эту пару. Всего = 12 баллов. 

За верно указанное прямое значение сочетания      весь в поту = 1 балл. 

За верно указанное переносное значение сочетания      трудиться в поте лица      = 1 

балл. 

Всего:14 баллов. 

Задание 5. Модель ответа:  

5.1. без плацкарты, т.к. слово «плацкарта» является существительным женского рода. 

5.2. вместо обещанного повидла, т.к. слово «повидло» является существительным среднего 

рода. 

5.3.одна сандалия, т.к. слово «сандалия» является существительным женского рода. 

5.4.венгерская салями, т.к. слово «салями» является существительным женского рода. 

5.5. остывшее капучино, т.к. слово «капучино» является существительным среднего рода 

рода. 

Критерии оценивания: 

 1 балл за исправление ошибки, 1 балл – за объяснение причины = 10 баллов 

Всего: 10 баллов 

Задание 6. Модель ответа: 

6.1. Риза – покрывало или одежда. Возможно определение «праздничная одежда 

священнослужителя».  

6.2. «Одета, как ризой» – снег, накрыл сосну покрывалом, под которым она дремлет. 

Возможен другой вариант: снег, накрывший сосну, сияет, как одеяние священнослужителя 

(слово «риза» в современном языке имеет значение «праздничная одежда 

священнослужителя»).  

6.3. Многолетний, летопись, летописец, летоисчисление и др. со значением корня «год». 

6.4. Лето – год. 
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6.5. «Скверна» – имя прилагательное (дополнительная информация, не оценивается: в 

краткой форме. В современном языке в подобных случаях используется полная 

форма). Скверный – плохой и т. п. 

6.6.      Предложение односоставное безличное.       

6.7. Ни огня нельзя (невозможно) закрыть (скрыть) покрывалом, ни плохие дела со 

временем (или с годами). 

Критерии оценивания: 
6.1. по 1 баллу за значение = 2 балла 

6.2. дается непротиворечивый комментарий = 2 балла 

6.3. по 2 балла за каждое верно указанное слово = 4 балла 

6.4. = 2 балла 

6.5. выписано слово «скверна» = 1 балл, за указание на часть речи = 1 балл, за подбор 

синонима = 1 балл, всего = 3 балла       

6.6. = 2 балла 

6.7. = 3 балла (за точный и полный перевод = 3 балла, за неточный полный перевод = 2 

балла, за точный неполный перевод = 1 балл) 

 

Всего: 18 баллов 

 

 

 

 


